

# 承德市 2022~2023 学年高二年级第二学期期末考试 历史试卷

本试卷满分 100 分，考试用时 75 分钟。

## 注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容：中国古代史、世界古代史、选择性必修 3。

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1. 考古学者在吉林双塔遗址中发现了大量的蚌壳以及哺乳动物、鸟类、鱼类骨骼；其中石器类型主要为刮削器、尖状器等，石铲、锄等工具尚未发现；出土的骨器也多为骨锥、骨镞等。这些发现可说明，当地远古文明

- A. 仍处于旧石器时代
- B. 出现早期国家形态
- C. 畜牧养殖业较发达
- D. 以渔猎采集为主业

2. 太仆为九卿之一，两汉时期一直作为中央掌輿马和马政的重要官员。表 1 所示为文献中可考的两汉 71 位太仆籍贯分布统计表。表中信息示两汉时期的太仆任用

表 1

州部	司隶校尉部	豫州	兖州	冀州	徐州	凉州	并州	荊州	扬州	益州	总计
西汉	6	5	1	3	0	4	0	1	0	0	20
东汉	13	17	2	0	2	1	1	11	2	2	51

- A. 意在平衡地方势力
- B. 注重边疆任职经历
- C. 选才范围相对集中
- D. 受到军事活动影响

3. 5 世纪末至 6 世纪 80 年代，北方地区除兴建佛寺外，还多开石窟寺，佛寺遍及新疆至辽宁诸地，如北魏孝文帝迁都前后的云冈石窟和龙门石窟；同时，寺院在南方也大量出现，佛寺中出现层轩、飞阁等许多新建筑样式。这一现象出现的根源在于

- A. 儒学正统地位的丧失
- B. 社会形势的持续动荡
- C. 田庄经济的不断发展
- D. 士族门阀势力的衰落

4. 唐代初期，政事堂只是宰相们的临时开会场所，原本只有三省的长官出席；后来，唐代的宰相逐渐增多，开会时政事堂人满为患的情况时有发生。这一发展趋势

- A. 推动了相权与君权的平衡
- B. 利于促进中枢决策科学化

- C. 表明三省的分工日益明晰  
D. 是对原始民主传统的践行
5. 宋朝时，民间存在大量田宅典卖没有向政府投税并将契约加盖官印的现象。对于这类交易产生的纠纷，各地政府的态度大都是不认同此典卖行为。上述情形易导致
- A. 赋役征调的困难  
B. 土地兼并的泛滥  
C. 法律权威的下降  
D. 客户人口的减少
6. 隋朝灭陈后，在设置江都郡时，刻意将长江南北的两片土地整合到一个行政区域内；元朝统南北后设置的江西行省、湖广行省全部是从长江流域跨越南岭，将长江、珠江两大江河分水岭囊括在内的。这些举措的共同目的在于
- A. 降低地方治理成本  
B. 促进南北民族交融  
C. 加强中央集权统治  
D. 促进区域相互救济
7. 据明嘉靖年间的地方志记载，山东、河南均盛产棉花而缺布匹；山西、陕西虽多染料，亦缺少棉布、丝绸。周游全国的陕西商人不少就是由经营江南棉布面起家的，他们在资本积累到一定程度后，又到两淮转营盐业。由此可知，明代陕西商帮的发展
- A. 得益于政府抑商政策松动  
B. 深受生产区域分工的影响  
C. 加快了农产品商品化潮流  
D. 直接推动了资本原始积累
8. “小说”作为一种文学体裁，起源于民间故事，至宋话本基本成熟定型，明清迎来繁荣时代。表 2 所示为对“小说”词源的考证。据此可推知，中国古代“小说”

表 2

早期说法	出处
饰小说以干县令，其于大达亦远矣	《庄子》
小说家者流，盖出于稗官，街谈巷语，道听涂说者之所造也	《汉书》

- A. 得到官方的推崇  
B. 题材渐趋多元化  
C. 起源于先秦时期  
D. 世俗化气息强烈
9. 图 1 为《印欧人的迁徙》。对图中信息解读最准确的是，印欧人的迁徙目耳曼分支

- A. 阻断了古希腊城邦文明  
B. 促使北非进入文明时代  
C. 统一了西亚和南亚文明  
D. 整合了亚欧的区域文化



图 1

10. 表 3 是古希腊部分著名哲学家有关“人”的探讨。这些探讨都

表 3

哲学家	观点
苏格拉底	有思想力的人才是万物的尺度
柏拉图	个人正义在于灵魂的和谐统一,也就是人的三种德性(智慧、勇敢、节制)和谐统一
亚里士多德	人生最终价值在于觉醒和思考的能力,而不只在于生存

- A. 强调了社会公德  
B. 揭示了人的本性  
C. 彰显了理性精神  
D. 否定了神的存在
11. 新亚述时期(前 986 前 612 年)西亚的银钱借贫活动与此前相比有了明是的不同依法立的借据上各项要素更加完备:借贷活动普遍增加了抵押品。这反映出,新亚述时期的西亚
- A. 商品经济有所发展  
B. 金融资本积累加快  
C. 商业违约行为频发  
D. 法律更偏向债权人
12. 《十二铜表法》第八表第二十七条规定:“团体成员彼此之间有缔结契约的权利,只要他们不把它用来破坏任何涉及社会秩序的法令。”该规定
- A. 维护了罗马皇帝的专制统治  
B. 注重协调个人自由与公共利益  
C. 将民主政治原则引入成文法  
D. 旨在促进罗马商品经济的发展
13. 天津巴布韦遗址是一个占地约 40 公顷的复合体,其中最古老的部分建于 8 世纪以前;位于山顶上类似王宫的遗址中发现的早期铁器,测年结果都在公元 4 世纪以前;“津巴布韦”的绍纳语(班图语族的一支)本意为“宫廷”“酋长之家”“酋长之墓”。材料可用于说明,古代津巴布韦
- A. 具有较悠久的历史  
B. 深受伊斯兰教影响  
C. 保持独立发展状态  
D. 推崇政教合一政体
14. 有学者表示,晚清的知识阶层普遍存在着焦虑心态和赶超心理,他们都期望抓住西方国家发达兴盛的根本所在,进行学习模仿,并迅速取得成效。基于此,当时有识之士最早采取的行动是
- A. 介绍世界地理知识  
B. 宣扬西方制度优势  
C. 翻译西方科技文献  
D. 派遣幼童出洋留学
15. 20 世纪某英国教育家提出:“大学是继承西方文化的机构……所以任何类型的大学都是遗传和环境(资助和支持大学的社会体系和政治体系)。”他还表示:“科学革命的历史几乎完全与大学无关……任何情况下,欧洲的大学都不能被认为是科学革命的发起者。”该学者的论断
- A. 否定了大学对近代化的贡献  
B. 阐述了欧洲教育发展的个性  
C. 强调了学校教育的基础  
D. 忽视了现代大学职能的转变
16. 表 4 所示为新加坡法定节假日安排。据此可知,新加坡现代节日文化反映了其

表 4

节日	备注
元旦	世界通用的公历新年
春节	中华民族传统历法的新年
耶稣受难日	基督教节日
国际劳动节	---
卫塞节	佛诞, 又称“浴佛节”
开斋节	伊斯兰教节日
新加坡国庆节	----
哈芝节	伊斯兰教节日
屠妖节	印度教节日
圣诞节	基督教节日

- A. 开放的经济体系                      B. 儒家文化的传承  
C. 移民社会的结构                      D. 城市国家的规模

二、非选择题：本大题共 4 小题，共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列要求。(12 分)

**材料一**

汉朝前后共铸五次半两钱，从汉高祖刘邦到汉武帝刘彻所铸半两依次为榆英半两、八铢半两、五分钱、四铢半两。汉朝半两钱按版别大致上分为六种。因错范戏制还出现了少数“半半”钱和“两两”钱。



图 2

图 3

图 2 相关参数：径 2.4 厘米，穿 1 厘米，重 2 克，右两左半，红斑绿锈，锈色自然，字迹清晰规整，符合四铢半两的形制。

图 3 相关参数：径 2.7 厘米，穿 0.8 厘米，重 3 克，右两左半，红斑绿锈，锈色入骨，字迹可识，符合四铢半两形制。

——摘编自安平《汉传形四铢半两二品》

**材料二**

在中亚的丝绸之路沿线，考古发现最早的圆形方孔钱是汉代的半两钱，数量极少；五铢钱的出土量非常大，仅在新疆和田买力克阿瓦提遗址，就曾一次出土 45 公斤的五铢钱。自汉至明，历代中原王朝的钱币在新疆都有出土，范围之广，种类之全，跟中原地区基本上没有差异。中原陷入割据、战乱的时期，中亚地区也自己铸造钱币。如龟兹国铸造的小铜钱，就是采用范铸技术铸造的方孔钱。丝绸之路沿线的一些国家在自铸的货币中，保留了圆形方孔的形制以及重量单位“铢”。如高昌国的高昌吉利，回鹘汗国的回鹘钱、日月光金钱，突骑施汗国的突骑施钱以及昭武九姓的各式粟特文钱，钱币上的铭文或铸汉字，或铸当地民族

文字，也有汉字和当地民族文字合璧的，但它们的形制都是圆形方孔。

——摘编自王永生《丝绸之路上的圆形方孔钱——兼论五铢、开元通宝的国际货币属性》（1）根据材料，概括汉半两钱制作和发行的特点，并结合所学知识分析其成因。（8分）

（2）根据材料二并结合所学知识，列举中亚丝绸之路沿线出土大量圆形方孔钱可印证的历史信息。（4分）

18. 阅读材料，完成下列要求。（14分）

### 材料一



图4 南宋疆域及南海形势



图5 清前期疆域及南海形势

### 材料二

清代“内—疆—外”治理模式中，广东省沿海（含“内洋”）为“内”，南海诸岛等“外洋”区域为“疆”，周边越南、吕宋、苏禄等南洋区域为“外”，“疆”发挥着保“内”驭“外”的关键作用。清代中央政府将南海海疆的治理范围扩展到了整个南海诸岛的陆海区域，在清代一系列官书、方志等文献中，一直将“千里长沙、万里石塘”作为山川单位列入广东省琼州府辖下的万州治内。清代采取派官、驻军、户籍、税收四项治理方法对南海诸岛进行管辖，具体体现为基层政府对南海诸岛渔民的渔课征收，水师的巡海活动、朝贡护送以及海难救助等。雍正元年（1723年），清政府要求东南四省沿海商船和渔船必须用不同颜色的油漆涂饰船头和桅杆，以示区别，海船的两侧需刊刻字号，写明某省某州县某字某号船，明令“取鱼不许越出本省境界……船只有照方能下海”。另据《琼州府志》记载：“崖州协水师营，分管洋面。东自万州东澳港起，西至昌化县四更沙止，共巡洋面一千里，南面直接暹罗、占城夷洋。”

——摘编自王晓鹏《清代“内—疆—外”治理模式与南海海疆治理》

（1）根据材料，归纳清代前中期南海海疆治理的具体举措，并结合所学知识指出其政治背景。（8分）

（2）根据材料并结合所学知识，简析清代前中期南海海疆治理的历史作用。（6分）

19. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

### 材料

习近平主席在亚洲文明对话大会开幕式上的主旨演讲中指出，“交流互鉴是

文明发展的本质要求。只有同其他文明交流互鉴、取长补短，才能保持旺盛生命活力”。文化自信首先基于对自身文明的认知，而重新认识亚洲文明对于当今世界发展具有重要意义。亚洲是世界上人口最多的大洲，其文明发展也是世界文明最早的代表，并对世界文明的奠定起了非常关键的作用，作出了重要贡献。

——摘编自卓新平《亚洲文明对世界文明的贡献》

任选一个古代亚洲的区域文明，结合所学世界古代史的知识，以具体史实阐述该古代文明对世界文明发展的贡献。（要求：选择的古代文明与史实须相互吻合，表述清晰，观点正确。）

20. 阅读材料，完成下列要求。（14分）

### 材料一

15世纪开始的航海活动和地理大发现开创了人类历史的新纪元，它不仅使贫困落后的欧洲走上了一条富强之道，而且从根本上改变了整个世界的政治、经济、文化的格局。对新大陆和通往印度、中国、东南亚等航路的发现推动殖民主义时代的到来，而海外扩张和殖民活动所带来的经济利益反过来加速了欧洲社会经济结构的变化，促进了资本主义的发展。

正是通过航海活动和地理大发现，基督教欧洲才从文明世界的偏僻的边隅转变为文明世界的中心，从默默无闻的观众变成世界历史舞台的主角。

——摘编自赵林《西方文化概论》

### 材料二

2016年12月，中国国际电视台（中国环球电视网，即CGTN）开播，成为世界了解中国和国际大事的重要渠道。将以中国视角看世界，让世界“See the difference（看到不同）”作为其宗旨，CGTN承担起打造一个与中国国力和国际地位相称的国际主流媒体的历史重任。

中国作为世界第二大经济体及120多个国家和地区的最大贸易伙伴；2017年，中国公民出境规模超过1亿3千万人次。BBC、CNN等西方媒体在报道非西方世界时，有很强的意识形态刻板印象，（卡塔尔）半岛电视台和今日俄罗斯也有很强的“斗争精神”，根据2017年9月南非某全球市场调研机构发布的对全球100家各类媒体的评估报告，CGTN被评为2017年第二季度全球最公正的媒体。中共十九大召开之际，CGTN还安排了多位非洲和北美分台的外籍记者和主持人来北京参与采访报道，希望通过他们的视角和理解，让外国观众更容易读懂中国故事，理解真实中国。

——摘编自龙兴春《CGTN，打造与中国国际地位相称的世界主流媒体》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，解读地理大发现与欧洲“转变为文明世界的中心”的内在联系。（4分）
- (2) 根据材料二并结合所学知识，概括中国环球电视网(CGTN)的特点，并分析其成立背景。（6分）
- (3) 综合以上材料并结合所学知识，谈谈你从近现代世界文化碰撞与交流中得出的认识。（4分）